
Motion 5G  - Antennennetz 
Sehr geehrte Frau Gemeinderatspräsidentin 
Sehr geehrte Mitglieder  des  Gemeinderates 

Wie  in der  gesamten Schweiz ist auch  in der  Gemeinde Vaz/Obervaz  der  Ausbau 
des  Mobilfunknetzes auf  den 5  G-Standard  geplant. Gemäss  den  zurzeit verfügbaren 
Informationen, müssen dafür  von den 3  Anbietern  an  mehreren Standorten neue  5  G 
Mobilfunkantennen erstellt werden. 

Um einen  «5G-Antennenwildwuchs» auf dem Gemeindegebiet Vaz/Obervaz zu ver-
meiden, wird  der  Gemeindevorstand beauftragt, für das gesamte Gemeindegebiet in-
nerhalb und ausserhalb  der  Bauzonen eine Evaluation für 5G-Mobilfunkantennen-
Standorte vorzunehmen. 
Bei  der  Standortevaluation ist nebst  den  Bedürfnissen  der  Mobilfunkantennenbetrei-
ber, auch  den  Anliegen, Sorgen und Ängsten aller Einwohner Rechnung zu tragen. 
Das heisst, dass bei dieser Evaluation  in  Beachtung einer Gesamtinteressenabwä-
gung sowohl  die  bestehenden Ästhetik-Klauseln  des  Baugesetzes als auch ideelle 
Immissionen  von  5G-Mobilfunkantennen zu berücksichtigen sind. 
Die  dabei evaluierten Standorte sind  in der  Folge, mittels  den  rechtlich notwendigen 
Planungsinstrumenten verbindlich für alle Mobilfunkanbieter zu erlassen. 

Bevor Anpassungen im Orts- und Zonenplan  der  Gemeinde Vaz/Obervaz erlassen 
werden, sind  der  Gemeinderat sowie  die  Öffentlichkeit vom Gemeindevorstand über 
die  Ergebnisse  der  Standortevaluation zu informieren. 

Eine transparente, nachvollziehbare  Information der  Öffentlichkeit über  die  techni-
schen Rahmenbedingungen einer  5G-Antenne und das Vorgehen bei  der  Standorte-
valuation ist dringend angezeigt. Eine Aufklärung durch eine unabhängige Fachper-
son über  die  Chancen  der  Digitalisierung für unsere Gemeinde, aber auch über  die 
möglichen Risiken  der 5G-Strahlung für  die  Gesundheit  von  Mensch und Tier wären 
sehr zu begrüssen. 

Mit freundlichen Grüssend besten Dank. 
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